



统一刊号 CN32-0104 邮发代号 27-67 主办 江苏凤凰出版传媒集团 出版 江苏现代快报传媒有限公司

地址 南京市洪武北路55号置地广场 邮编 210005 网址 现代快报网 www.xdkb.net 传真 025-84783504 24小时新闻热线 025-96060 本报员工道德监督电话 025-84783501

今日值班班 吴明明 封面叠主编 王磊 头版责编 左娜 版式总监 沈明

零售价每份1元

# 82年历史名校非撤不可吗?

拥有82年历史的名校镇江四中被规划撤销,而无论是异地重建,还是新建学校冠以四中名头,均存现实性难题——现代快报持续关注这一新闻,引来各方关注(详见今日快报封5版)。而在撤校之争的背后,连带着更多层面的思索。

在《镇江市市区义务教育学校布局规划(2017-2035)》中,镇江多数中小学被保留、被改扩建,一些学校则被列入了“现状撤销”的名单,四中是其中之一。问题是,它是有着悠久历史和浓浓人文情怀的名校。对于这所处于镇江市中心地带的学校来说,撤销的标准又是什么呢?在撤销之外,以“留下番号”为前提的办法并非没有啊。

规划正在公示中,“广泛征求社会各界各部门及公众意见”。而强烈的质疑声,则令这一程序有些尴尬。

按理说,一项如此重大的规划一旦成文,就意味着公正、成熟,对规划有些“修补性”意见和建议是正常的,但“反对面”不至于太大。换句话说,“留住四中”的声浪盖过“撤销四中”的话音,则促使人们更加审视相关决策的合理性。相关规划有在某些具体环节上审慎思考的必要。

在教育历史的长河中,学校的历史沿革是客观事实,撤并的例子比比皆是。然而,在今天,学校的撤并,越发强调科学性和公平性,越发强调尊重民意。

国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)明确:提高政府决策的科学性和管理的有效性。规范决策程序,重大教育政策出台前要公开讨论,充分听取群众意见。巩固义务教育普及成果。适应城乡发展需

要,合理规划学校布局,办好必要的教学点,方便学生就近入学。

然而,正如持“留住四中”观点者所问:为什么在作出撤销四中的决定前,没有向教育界的资深专家们咨询?为什么没有召开座谈会向广大市民征求意见?这些追问至少说明相关决策在程序上或有欠缺。尤其是,在追问者看来,镇江教育部门在半年多时间内没有积极回应16位德高望重老教育工作者的公开信。

学校撤并,也有牵一发而动全身的影响性。2016年11月,教育部在通报某地调整农村义务教育学校布局有关问题时表示,坚决制止盲目和强行撤并现有学校。对于城市学校布局调整,这一要求也有参照价值。

应该看到,各地不乏令人扼腕的“四中现象”。一些具有悠久历史的名

一些具有悠久历史的名校被撤销“番号”,在人心造成的震荡,多年难消。对每一个志在建设历史文化名城的城市来说,名校乃至各种文化遗存的资源,绝不是太多了

校被撤销“番号”,在人心造成的震荡,多年难消。对每一个志在建设历史文化名城的城市来说,名校乃至各种文化遗存的资源,绝不是太多了。

撤销令好下,但是对中断的文脉的修复,太难。何必一定要做那种当时脑袋一热,日后悔之不及的事?该被柔肠以对的,不只是一座镇江四中啊。

有关部门,请三思。

现代快报首席评论员 伍里川

## 记事本

### 对“精日分子”就应该亮出法律之剑

现代快报报道:英雄烈士保护法(草案)提出,增加相应条款,打击精日分子。

虽然具体法规尚未出台,但是这种增加“打击精日分子”的条款,还是让人拍手叫好,这种行为不仅是对法规的完善,也为打击和惩治精日行为提供着法律支持。

长期以来,由于缺少必要的法律规定,对这种行为大多时候只是按照

治安案件进行处理,轻则批评教育,重则治安拘留,这种处罚不仅无法起到巨大的法律警示和震慑,甚至可能导致一些人的仿效,造成精日行为屡禁不止。因此,有必要针对此种现象,完善法规,增设条款,从法律层面明确处罚,提升处罚力度,提升违法成本,对精日行为进行严厉打击和惩处,这样不仅能够彰显出法律威严,也能够起到震慑效果,遏制精日行为发生。

正是在这样的思考下,此次草案才提出,增加相应条款,打击精日分子。这种行为不仅是对法律的完善,也是对精日分子的法治化打击。可以视为是一次法治进步。

法治是对历史最好的保护,也是对英雄烈士最高的致敬,明确法律红线,传递出鲜明的治理态度,对待精日分子就应该亮出法律之剑,绝不容许其逍遥法外。有了这项条款,今后,

面对精日分子,就可以按照法律规定,进行严厉打击,严肃处理,这对保护民族情感,捍卫英雄烈士的尊严,守护历史,都有着积极的重要的影响。也必将能激发起牢记历史,崇敬英烈的爱国之风。

增设打击精日分子规定,是对法规的完善,也是对民族败类的震慑,体现出巨大的政治意义和法治价值。

河南 刘剑飞

# “一城阅尽五千年” 主流媒体为商丘文化旅游发展建言献策

6座古城、《桃花扇》主人公、陈胜墓、燧皇陵、颜真卿真迹,拥有这么多文化古迹的地方,你想去吗?商丘古城,燧氏取火、仓颉造字、阉伯观星,拥有这么多故事的地方,你了解吗?

4月23日至4月25日,由商丘市旅游局主办,河南日报报业集团旗下河南商报承办,商丘旅游推介暨文化旅游融合发展大讲堂活动在千年古城商丘举行。来自人民日报、河南日报、南方都市报、钱江晚报、山东商报、安徽商报、三湘都市报、现代快报、华西都市报、扬子晚报、贵州日报等60家主流媒体聆听了商丘旅游推介,深度体验了千年古城,并通过把脉问诊和思想碰撞,为商丘“一城阅尽五千年”这一旅游品牌献计献策。



## 献计献策 唤醒商丘旅游文化

拥有这么多古迹和文化积淀的商丘虽然潜力巨大,但怎么做大做强商丘古城这一“旅游”王牌,唤醒商丘旅游文化的活力?4月25日,国内旅游研究者专家和媒体在“文化旅游融合发展大讲堂”中给出了答案。

著名新闻工作者范长江走遍中国的西北角,他通过《读史方舆记要》《山海经》,《赠汪伦》等一本本古籍经典告诉大家,人类历史就是一部旅行史,它的名字叫做文化!

大河网络传媒集团总编辑孟磊用范长江、周穆王、作家雨果、画家高更、李白和汪伦的故事,阐述了文化和旅游以及媒体的深刻内在逻辑。

世界旅游城市联合会专家委员会副主任、北京交通大学教授张辉认为,商丘在中国的文化发展、旅游发展中理应具有更重要的地位。他建议商丘用文化活化的方式与现代旅游类型相结合,形成有机融合文化和旅游,比如,打造旅游小镇、露营地、旅游综合体旅游产品等。

作为一个旅游产业规划者,河南财经政法大学教授张立生认为,旅游产业已经进入了升级转型融合发展新时期,这个新时期就是旅游发展的4.0时

代,由资源驱动到市场驱动,到形象驱动到创意驱动,相应地,旅游规划也进入了创意价值时代。他表示:“文化与旅游应该催生新的产品和产业,商丘要通过创意驱动打造出会讲故事的旅游产品。”

各位专家的建言与诠释让与会人士深入地了解到了旅游、文化和主流媒体的内在逻辑,而当天活动最后一个环节:“当代‘徐霞客’看商丘”圆桌对话中,来自《三湘都市报》、《山东商报》、《海峡都市报》、《现代快报》等主流媒体的“徐霞客”们现场对话,通过自己的实际案例和经验,为商丘古城旅游IP建言献策。

三天的活动圆满结束了,有强大发展潜力的商丘古城给全国60家主流媒体人留下了深刻印象和美好回忆。正如河南财经政法大学教授张立生所说,古城文化给商丘旅游注入了灵魂,媒体给你装上了翅膀,资本给你塑造了躯体,勇敢奔跑吧,商丘!

通讯员 郭爽

## 千年古城 商丘旅游的“王牌”

商丘,一万多年前三皇之首燧人氏在这里发明钻木取火,人类文明正式开启。自此以后,多少故事,多少文化和历史汇聚于此。作为商丘市旅游局力推的旅游名片,拥有4000多年历史的商丘古城与丽江古城、平遥古城等一起被评为中国十大古城。现在的古城是明朝弘治十六年开建的归德府,古城被四周的城湖所环绕,仿佛“漂浮”在水中,鸟瞰之下,样子就像古时的铜币一般。

在4月23日举行的商丘旅游推介会上,商丘市旅游局局长王景宇介绍说,商丘古城是我国唯一一个集“水中城”、“城摞城”、“八卦城”为一体的古城,说起城摞城,归德府脚下擦着的5座城:元朝的归德府城、北宋的陪都应天府南京城、隋唐时期的宋州治所宋城、秦汉时期的梁国国都睢阳

城、周朝时期的宋国都城,这种奇观可以说是商丘古城旅游文化的精妙之笔,也体现出了商丘古城独具特色的历史沉淀。拥有如此独特的历史资源,在把商丘打造成游客休闲旅游目的地地的同时,也要将商丘古城打造成商丘旅游的“龙头”和“王牌”。

“商丘发展旅游极具交通优势和区位优势,随着郑徐高铁建成通车、商合杭高铁加速推进、京九高铁规划建设、商丘机场建设、沱浚河通航加快推进,商丘的交通区位优势将更加彰显。”商丘市副市长岳爱云表示,悠悠岁月的丰富遗存,为商丘市旅游发展积累了巨大潜力。岳爱云还说,商丘紧跟时代,正在积极打造吃住住行购娱一体的全域旅游,“我们不仅要吸引国内的游客,还要吸引全世界的游客。”

## 踏上旅程 感受商丘千年之魂

4月24日,与会的媒体嘉宾们游览了商丘古城、藏有颜真卿真迹的八关斋、壮悔堂、燧皇陵等名胜古迹。大家在八关斋看到颜真卿真迹;在《桃花扇》主人公故居中回顾侯方域和李香君的凄美爱情;在穆氏四合院中宅正院内参观明朝文渊阁大学士沈鲤巧夺天工的红木大床;在燧皇陵观看燧人氏钻木取火,感受“火祖”和火文化的原始魅力。

踏上城门,走入小巷。通过此次游览,一行人真切地触摸到了商丘的千年之魂,感受到了商丘文化旅游的巨大潜力。大家纷纷感慨:商丘不缺文化,缺文化的是来到商丘的人们。

